



文明创建这一年

■ 本报记者 方慧玲

肖明星不是明星,是平桥区明港镇供销社一名普通下岗职工。但在明港,他却大名鼎鼎,因为他有一个响当当的名号:“信阳市无偿献血状元”。“自己的血能救别人的命,心里敞亮!”他告诉记者。前不久,肖明星完成了第175次无偿献血。14年来,他累计献血75200毫升,连续10年献血总量位于信阳市第一位,3次获得“全国无偿献血奉献奖金奖”。“肖明星是我们血站的义务宣传员,经他动员长期坚持献血的不下百人。”市中心血站站长黄贤威介绍说。

像肖明星这样“奉献社会、快乐自己”的好人及好人群体,在信阳,正逐年快速增长。回眸2014年,全市精神文明战线坚持从解决群众最关心的问题入手,把服务群众同引导群众相结合,把满足需求同提高素养相结合,着力提升市民文明素质和社会文明程度,为魅力信阳建设凝聚起了强大的精神力量和道德支撑。一个人、一群人、一座城,城市正能量在传递中滋养壮大。

1 崇德向善氛围正在形成

大别山下老区情,谁是最美信阳人?继去年开展首届道德模范评选活动后,今年4月,我市启动了寻找“最美信阳人”活动,从乡村教师、医生、农民、农民工、村干部、环卫工、社区工作者、市民、护士、返乡创业者10个方面,选出具有最美特质、感动信阳、群众公认的代表人物。在各县区、社会各界广泛推荐的基础上,建立起了拥有5000多人的好人库,并从576个先进人物中初步推出候选人30名和候选公益群体5个。随着活动即将进入公众投票环节,这个信阳人关注的热点眼下更热,且再度引起外界对信阳的热议。

国无德不兴,人无德不立,崇德向善、积善成德、厚德载物是中华民族传统美德。放眼信阳,全国道德模范黄久生、感动中国十大人物魏青刚、河南省道德模范许光等,一位位道德楷模和一项项道德实践活动,引导人们向往和追求讲道德、尊道德、守道德,形成了向上的力量、向善的力量。

在这群英模队伍身后,更多的是默默无闻的凡人善举:13

年间自费2000多元寄出上千封信件,把拾到的身份证、合同、发票等各类证件,按照上面的地址一一寄给失主的拾荒花甲老人邱胜华;悉心照顾瘫痪在床的结发妻子5年之久的82岁老人范慕岳;任职8年,为在广东惠州的信阳务工人员维权500多起,被誉为惠州“最牛信阳人”的息县总工会驻惠州农民工维权中心主任贾中原……他们用自己平凡而伟大的故事感动着整个信阳。

让好人们上荧屏上舞台,进社区进讲堂,分享心路历程,以他们的人格魅力感染一个又一个身边百姓;在社区、农村、企业、学校和窗口单位广泛建立善行义举榜,一大批好媳妇好婆婆、星级文明户、孝心少年、行业标兵、文明职工等纷纷上榜,展示善行义举。市委宣传部、市文明办和市主流媒体还围绕勤俭节约、修身立德、中国梦等主题,创作发布了一批设计精美、形神兼备的公益广告,将好人好事、主流价值观广为传播。

在信阳,向善已不只是个人的追求,正逐渐成为城市追求的品格。

2 让文明融入城市细节

“旧衣服放在柜子里,柜子不会感觉温暖。送给需要的人,这份真情就会散播出去,让山区的孩子免受寒冻。”前日上午,息县市民张玉倩将两大包棉衣棉鞋帽交给义工时说。这几天,息县的谯楼广场、客运站前人潮涌动,息县义工联合会组织开展的“情暖冬日”旧衣物捐赠活动火热进行。短短三天时间,就接收各类棉衣15600余件。

“适度点餐,拒绝浪费”、“光盘行动,文明消费”……走进信阳大小餐馆、学校机关食堂,你都能在醒目位置看到倡导文明用餐、勤俭节约的宣传画或标语。如今,“爱面子”、“讲排场”的少了,合理点菜的多了,吃不完打包的多了,剩菜剩饭的少了,文明用餐在信阳已深入人心。

最容易感受到的文明,往往在生活的细枝末节中。

3 志愿服务擦亮城市名片

每年高考期间,信阳满城尽飘绿丝带。数百辆贴有“爱心送考”标志、挂上象征平安顺利绿丝带的出租车和私家车,穿梭在大街小巷,服务考生,传递温情。

在今年6月5日的“爱心送考”活动仪式上,连续8年组织参加爱心送考的车队队长陈其发,接过了由中华全国总工会授予我市出租车爱心车队的“全国工人先锋号”荣誉牌匾。他告诉记者:“作为社会的一分子,我有义务去扮靓我所在的城市。出租车是城市流动的风景,我们愿把爱心传递到四面八方。”令陈其发感动的是,越来越多的私家车加入到了“爱心送考”队伍,他表示要将这个爱心活动一直坚持下去。

“爱心送考”是我市志愿服务的一个缩影。随着志愿者意识的提高,我市志愿服务从关爱他人向关爱社会、关爱自然延伸。广大志愿服务组织和志愿者持续开展了“关爱他人”“关爱社会”“关爱自然”系列服务活动,进家人户帮助空巢老人、留

声问候、一个微笑、一把椅子、一到即办……12月24日,家住报晓新村的田秀珠来到市行政服务中心办理房产过户手续,规整的礼节让她特别舒心。

不只是行政服务中心,其他部门行业的变化都令人欣喜。今年,我市不仅紧扣生活中的“细枝末节”,深入开展系列创建活动,还结合群众路线教育实践活动,围绕“践行价值观、文明我先行”主题,在全市推进文明服务、文明执法、文明经营、文明交通、文明旅游、文明餐桌系列活动;面向行业和系统,开展首届“十佳文明行业、十佳行业标兵”评选活动。像这样,将文明创建与城市发展深度融合,怎不会让人更幸福、让城更温暖?

一座城市的核心竞争力,不仅取决于经济发展速度,更源自其内在的“精气神”。向文明创建要核心竞争力,信阳人对此信心百倍。

守儿童、农民工,普及文明礼仪知识,开展街头卫生清洁活动,宣传普及环保知识,涌现出一大批志愿服务优秀团队和个人。潢川绿色环保志愿服务者叶揽,20年来行遍中国,矢志为环保事业鼓与呼,被誉为“当代徐霞客”;息县志愿者李涛,坚持义务献血14年,累计献血59000毫升,相当于自身血量的10多倍。潢川王少林团队、息县义工群、茶都小红帽志愿服务队、供电公司春风志愿服务队、大别山青年志愿者协会等一批志愿服务组织享誉信阳。目前全市已成立1300多支志愿服务队,注册志愿者超过16万人,志愿服务活动呈星火燎原之势,成为信阳文明建设的一个重要品牌。

这一年,是名副其实的“道德年”。全市上下广泛参与到丰富多彩的道德实践活动中,积小善成大爱,汇聚起了越来越强大的向善力量。文明正成为一种习惯融于市民的血脉之中。我们的城市会因为这人、这景、这互动,散发出绚烂的文明之光。

